



中老年人常见的腰腿疼痛，竟可能是血液肿瘤发出的信号？山东中医药大学附属医院血液病科主任医师徐瑞荣介绍，多发性骨髓瘤是血液系统的一种常见恶性肿瘤，由于发病隐匿、早期症状没有特异性等原因，其误诊漏诊率达到50%—60%，患者往往费尽周折，最后才发现是多发性骨髓瘤。

# 反复腰腿疼，警惕这种恶疾

## 多发性骨髓瘤早期误诊漏诊率达到50%—60%

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 秦聪聪

### 腰腿疼竟查出血液肿瘤

近半年，62岁的赵先生总感觉腰部疼痛，腿也有点麻，推拿、服药，能想到的方法都用上了，但疼痛还是如影随形。家人带他来到济南求诊。

颈椎磁共振检查发现多发的腰椎骨质破坏，但赵先生被从骨科转到了血液病科。因为，血液检查的相关指标存在明显异常。

最终，检查结果证实了医生的推断，赵先生被确诊为多发性骨髓瘤。

从感觉腰腿疼到最终确诊血液肿瘤，这样的“小概率”事件，让患者和家属都不敢相信。但作为一名血液病专家，徐瑞荣可没少见。

据了解，多发性骨髓瘤是一种克隆浆细胞异常增殖的恶性疾病，是血液系统第二大常见恶性肿瘤，约占血液系统恶性肿瘤的10%。多发于老年人，其发病平均年龄在55岁左右。

伴随人口老龄化，多发性骨髓瘤的发病率还在上升。与

此同时，年轻的多发性骨髓瘤患者也不再罕见。

患者往往费尽周折，最后才发现是多发性骨髓瘤。”徐瑞荣说，因为早期基本没有特异症状，伴随疾病进展，会出现乏力、反复感冒等症状，也有些患者口腔、鼻腔出血，最常见的还是腰腿疼。徐瑞荣提醒，对老年人来说，这些症状很常见，所以很容易被误诊。

### 注意免疫球蛋白指标

“多发性骨髓瘤往往伴有骨质疏松，有些患者是在骨折后就诊时意外发现的。”徐瑞荣说，与普通的骨质疏松不同，多发性骨髓瘤还会“吃掉”骨髓，破坏周围的骨结构、骨组织，发生腰椎压缩性骨折等。因此，越早治疗越好。

虽然多发性骨髓瘤有诸多“伪装”，但它也不是无迹可寻。一些常规的血液检查，往往就藏着它发出的信号。

血常规是临床常用的一种检查，如果出现红细胞减少、血红蛋白下降或者血小板减少、白细胞异常波动，还是要引起重视。同时，可以检查一下血沉，血沉快也是一个信号。

多发性骨髓瘤还有一个特异性指标：免疫球蛋白。徐瑞荣介绍，多发性骨髓瘤是浆细胞异常增生的血液恶性肿瘤，而浆细胞是骨髓中一种数量较少的白细胞，它负责生产免疫球蛋白。

正常情况下，浆细胞在骨髓细胞中只占很小比例，但发生多发性骨髓瘤时，浆细胞过度增殖，产生过量的免疫球蛋白。若进行检查，就会发现“超标”的免疫球蛋白。

如果体检中发现这些异常，建议到血液病科进一步检查。多发性骨髓瘤的诊断，需要完善骨髓穿刺、血液、尿液及相关影像学检查。

### 可像慢性病一样管理

到目前为止，多发性骨髓瘤仍是一种不可治愈的疾病。但随着治疗手段丰富，如今患者的整体生存时间已延长了一倍以上，约三分之一可以像高血压、糖尿病一样当成“慢病”，与患者长期共存。

徐瑞荣介绍，一些低度恶性的高龄患者，单纯免疫球蛋白增多，骨骼破坏并不明显，单纯服用中药，就可以达到延长

生存时间、提高生活质量的目的。还有部分患者比较年轻，恶性程度高，要结合化疗、靶向治疗，同时给予中药干预。

中医典籍中没有关于多发性骨髓瘤病名的记载，但根据其发病特点及症状表现，可以归属于骨痹、骨蚀等范畴，多因先天不足或后天失养导致。

“肾藏精，精化髓，肾气虚损，外邪趁虚而入，侵袭人体而逐渐发病。”徐瑞荣说，抛开先天禀赋的因素，后天环境中，饮食不节、情志不畅都可能导致这种疾病的发生。

从治疗角度，中医药也有兼顾标本、驱邪扶正的独到之处。徐瑞荣提出辩证和辨病相结合的治疗思路，将中医治疗分为骨病、肾病、贫血、感染等，给予不同患者针对性用药。

从预防角度，虽然目前多发性骨髓瘤的病因尚不明确，临床多认为与辐射、化学品应用和感染等因素有关。

“环境因素不太容易改变，但饮食、情志都是可以调节的。尤其是情绪问题，遇到问题要尽快化解、及时调解，避免长期抑郁而影响健康。”徐瑞荣说。

## 生活课堂

### 鸡蛋还能这样吃

#### 久咳不愈吃白糖蒸鸡蛋

冬天咳嗽的原因主要有两个：肺喜润而恶燥，冬天天气干燥，会引起身体干燥，进而导致咳嗽；昼夜温差大，寒气侵犯人体，导致感冒咳嗽流涕等。生病了，“三分治、七分养”，久咳不愈可以试试“白糖蒸鸡蛋”。

将一个鸡蛋打在碗里，不要搅拌，在鸡蛋上撒一层白糖，放入装有热水的锅中蒸熟。白糖含有微量蛋白质和人体所需的氨基酸成分，在一定程度上能起到润肺止咳的功效，舒缓肝气、清热燥湿。

感冒引起的咳嗽，伴有喉咙痛、鼻子干、嗓子干，或是有黄痰的，都可以尝试这个方法。如果是风寒感冒，流清涕、发冷等，白糖换成红糖效果更佳。

#### 当归+鸡蛋补血活血

当归被誉为“女人的药”，可以补血活血、调经止痛、润燥滑肠。当归外用，可以帮助女人祛斑养护肌肤。

#### 益母草+鸡蛋缓解痛经

益母草也是女性的良药，对有痛经或是到了更年期的女性，益母草煮鸡蛋要经常吃，可以缓解相关症状。

#### 韭菜+鸡蛋缓解便秘

据中医记载，韭菜具有治疗便秘的作用，而韭菜含有纤维素，韭菜和鸡蛋一起炒，可以缓解便秘。

#### 醋+鸡蛋治声音沙哑

醋性温、味酸苦，具有活血化淤、消肿止痛、解毒杀虫之功效。在冬日，人们经常煮醋，来消灭空气中的病菌。用醋煮鸡蛋，对血虚、阴虚引起的嗓子沙哑尤为有效。

提个醒：正常食用蛋黄不会导致胆固醇超标，因为蛋黄中含有丰富的卵磷脂，是一种强有力的乳化剂，能使胆固醇和脂肪颗粒变得极细，顺利通过血管壁而被细胞充分利用，从而减少血液中的胆固醇。其实，每个人都需要胆固醇，只有摄入过量才会危害健康。

(小健)

# 真心爱女友，就带她接种HPV疫苗吧

## “壹点问医·关爱女性健康”走进山东第一医科大学

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 陈晓丽

### 宫颈癌并不遥远 一女孩才21岁就到了晚期

“宫颈癌是威胁女性健康和生命的重大疾病。”董玉燕介绍，2018年中国新增宫颈癌患者约11万人，死亡约5万人。值得警惕的是，宫颈癌离年轻女性并不遥远，“我接诊过的最年轻宫颈癌患者只有21岁。”董玉燕惋惜地说。

不过，值得庆幸的是，宫颈癌也是目前唯一一个病因明确、可以有效预防的恶性肿瘤。

高危型HPV的持续感染是导致宫颈癌的元凶。“HPV是一种病毒，就像感冒病毒一样，在我们生活环境普遍存在，在自然界中生存能力很强，但只有进入人体才会致病。”董玉燕表示，HPV可分为近200种型别，但对中国来说，84.5%的宫颈鳞癌都是由HPV16和HPV18两种型别所致，因此，做好这两种型别的防护至关重要。

HPV主要通过性行为传播，接



11月11日下午，“壹点问医·关爱女性健康”专场活动走进山东第一医科大学，这是齐鲁晚报·齐鲁壹点和山东第一医科大学大学生青春健康辅导员工作室联合举办的。山东省妇幼保健院宫颈诊治中心主任董玉燕为该校学生带来一场主题为“青春期保健和宫颈癌预防”的健康讲座。

讲座现场设置了四个分会场，还有部分学生通过现场直播的形式参与，讲座结束后，董玉燕现场解答了大家诸多疑问。



触了被病毒感染的衣物、毛巾、马桶等也可能被传染。免疫力低下人群，多产、低龄分娩，性生活过早、多个性伴侣或性伴侣有多个性伴，吸烟、吸毒者都是HPV感染和宫颈癌的高危人群。

董玉燕介绍，及早接种HPV疫苗（一级预防）、宫颈癌筛查（二级预防）、临床干预（三级预防），是宫颈癌的综合防控策略。

HPV疫苗是预防宫颈癌的一级预防措施，但讲座现场的女生竟无一人接种，不了解、价格贵、担心安全性、约不到疫苗等，是她们未接种疫苗的主要原因。

董玉燕介绍，开始性生活前是接种HPV疫苗的最佳时间，由于四价和九价HPV疫苗市场供应短缺，很多女性在等待中错失了最佳接种时间。2020年国产二价HPV疫苗上市后，稳定的供货、优惠的价格、14岁以下仅需接种两针等特点，迅速赢得大众青睐。截至目前，已接种超过700万剂次，并且通过了世界卫生组织PQ认证，安全性和有效性均得到了验证。

“和接种的疫苗价次相比，什么时间接种更为关键。”董玉燕提醒大

家，不要执着于接种的疫苗价次，要及时接种防患于未然，“送给女朋友最好的礼物不是一束玫瑰和一顿浪漫晚餐，而是带她去打HPV疫苗。”

### 阴道炎本质是菌群失调 和是否讲卫生无关

年仅21岁已流产七次、刚做完流产手术当月又怀孕……每次接诊这样的女孩，董玉燕都感到非常痛心，“大家一定要学会保护自己的身体，无痛流产只是用麻醉药物让你感觉不到痛，不等于对身体没有伤害。”

“避孕套是大家首选的避孕措施。”董玉燕表示，口服避孕药是可靠的避孕方法，同时也是一种完全可逆的避孕方法，停药后即可考虑怀孕，对胎儿没有什么影响。

不过，有脑梗、脑血栓、糖尿病、高血压家族史以及久坐久站的女性不建议服用。

口服避孕药要在医生指导下服用，一定要规律服药，不要突然停药，防止撤退性出血，如果较长时间服用，要定期检查肝肾功能。

董玉燕还提醒大家，如果有阴

道炎，一定要及时就诊。“阴道炎和性生活没有必然联系，和是否讲卫生也没有必然关系，大家不要羞于启齿，门诊中曾接诊过两岁小宝宝患霉菌性阴道炎。”

“阴道炎是自身免疫功能出现问题，导致体内菌群环境失衡，熬夜、不健康的饮食习惯、不良情绪等，都会导致免疫功能下降，从而诱发阴道炎。”董玉燕解释，反复阴道炎会上行性感染，导致子宫内膜炎、慢性盆腔痛、不孕、容易流产等问题。

生活中，可以通过观察白带颜色、气味等，初步判断阴道是否有感染。“局部用药效果最好，避免口服抗生素，因为口服抗生素会降低自身免疫力，打破阴道环境平衡，这也是很多人因为其他疾病使用抗生素后，阴道炎随之而来的原因。”董玉燕提醒大家，内衣清洗后最好在阳光下晾晒，可用消毒液浸泡、开水烫洗等手段帮助杀菌。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑:于梅君 美编:马秀霞 组版:刘淼